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उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  

क�ा : 7 �वषय : ग�णत                                         �दनांक : 28/06/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 1, पूणा�क   

उप�वषय :  पूणार्क� का गुणन 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए T और ग़लत के �लए F माकर्  कर� | 
क) (-2) x (-2) = -4 
उ�र:   F 
ख)  (-3) x (-3) x (3) = 27 
उ�र:   T 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
क) 

10 x (-1)   

     a) 10  

     b) -10  

 
उ�र:   b) -10 
ख) 

 a x (-b) 

     a) ab  

     b) -ab  
 

उ�र:   b) – ab 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
क) 

(-3) x (-2) = ___6_____.  



 

 

 
 
ख)  

(-a) x (-b) = _____ab____.  
 

प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत का मेल कर� | 
कॉलम 1 कॉलम 2  यहाँ उ�र द�  

a) (-31) x (-100)    1) -825 a) 4) 
b) (-83) x (-28)  2) -720 b) 3) 
c) 45 x (-16)  3) 2324  c) 2) 
d) (-42) x 12  4) 3100  d) 5) 
e) (-55) x 15  5) -504  e) 1) 

 
 

                             खण्ड – 2 
प्रश्न 5 (-21) x (-30) ढंू�ढये | 
उ�र:   -21 x -30 

= 630 
  
प्रश्न 6 पॉिज़�टव पूणा�क� a और b के �कसी भी दो मूल्य� के �लए �दखाय� �क                

a x (-b) = (-a) x b 
उ�र:   1.    a = 5 , b = 6 

 
a x (-b) = (-a) x b 
5 x (-6) = (-5) x 6 
  -30   =   -30  

 2.    a = 20 , b = 3 
 
a x (-b) = (-a) x b 
20 x (-3) = (-20) x 3 
    -60  =    -60  



 

 

प्रश्न 7 
 

पॉिज़�टव पूणा�क� a और b के �लए �दखाय� �क  (-a) x (-b) = a x b । 

 
उ�र: 

 
 
 
1.    a = 50 , b = 6 
(-a) x (-b) = a x b  
(-50) x (-6) = 50 x 6 
  300   =   300 

 2.    a = 2 , b = 30 
(-a) x (-b) = a x b  
(-2) x (-30) = 2 x 30 
    60  =    60 

  
 
प्रश्न 8 

 
(-83) x (-28) ढंू�ढये | 

 
उ�र: 

 
(-83) x (-28) 
= 2324 

                              खण्ड – 3 
प्रश्न 9 एक पॉिज़�टव पूणा�क और नेगे�टव पूणा�क �लख� िजसका गुण है 
क)  -121 
उ�र: (-11) और 11 
ख) -800 
उ�र: (-100) और 8 
  
प्रश्न 10 जाँच कर�: 
 
क) 25 × (–21) = (–25) × 21 

 
उ�र: 25 × (–21) = (–25) × 21 

   (-525)   =   (-525) 



 

 

  
ख) (–23) × 20 = 23 × (–20) 

 
उ�र: (–23) × 20 = 23 × (–20) 

    (-460) =  (-460) 
 


